

ÁRA 60 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak  
 Egész évre — 180 K  
 Fél évre — 90 K  
 Negyed évre — 45 K  
 Egyes szám 60 fill.  
 Szerkesztőség telefonja  
 62. szám.  
 (Szelényi-nyomda)

Helyi előfizetési árak  
 Egész évre — 160 K  
 Fél évre — 80 K  
 Negyed évre — 40 K  
 Egyes szám 60 fill.  
 Kiadóhivatal  
 Széchenyi-utca 87. sz.  
 Telefon 788.

Szombat, 1920. január 24.

FŐSZERKESZTŐ:  
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 10. sz.

## Ütközet előtt.

A győzelem biztos kilátásával indul a miskolczi Nemzeti Középpárt a külső kerület választási küzdelmébe. Az a meleg rokonszenv, mely a középpárt lapunkban tegnap ismeretelt programját fogadta, hatását a vasárnapi alkotmányos eredmények között teljes mértékben éreztetni fogja. A mi városunk mindig távlatot tartott magától a szélsőséges irányzatoktól a múltban is és ma sem lesz hajlandó egyetlen öntudatos, haladó kultúr-szellemű választója ennek a nagy kerületnek, hogy szavazatával olyan politika támogatásához járuljon hozzá, amely a nemzet eddigi szabadelvű hagyományait a legteljesebb ellenében áll.

Még ha az ellenjelölt a legtün-döklőbb államférfiai egyéniségek közé lenne is sorolható, aki publicisztikai és közéleti működésével akár a fő városban, akár a magunk szűkebb körében magára vonta volna a közfigyelmet, vagy a hosszú háboru alatt tanúsított harcéri érdemei ten-nék őt különösen méltóvá e nagy város mandátumára, — akkor is elvi alapon felvennők vele szemben a nyílt, becsületes harcot. Nem fojtó gázokkal, hanem a tiszta, hazafias meggyőződés aranygátsáival sora-koztatjuk fel érveinket ellene és ezt épp oly törhetetlen határozottsággal tesszük, miként annak idején a bol-sevista reakciót támadtuk.

Rendíthetetlenül hirdetjük, s ma-gunk is valljuk, hogy az ország tragiku-s helyzetén csak a középpárt által is követelt mérsékelt szellem segíthet. Bárki, aki ennek újjában áll, csak a gyógyulás folyamatát ne-hezíti, s az igazi hazaszeretet esz-méjével kerül ellentétbe. Ennek az amerikai arányokban fejlődő város-nak minden hasznos munkát végző rétege, mezőgazda, kereskedő, mun-kás és iparos mind csak bekeért, testvéri egyetértésért kiált és a bel-villongásokkal, felekezeti pártokkal együttérezni soha nem fog, már azért sem, mert ez Szent-István egykor oly fényes országának min-den tradíciójával homlokegyenest elientétben áll.

Ezek tehát azok a döntő súlyú érvek, amelyek nyílt politikai hitvallásu lapunkat arra készítettek, hogy a külső kerület nemzeti közép-párt olvasóink széles táborában szót emeljünk,

Hisszük, hogy közön-ségünk, melyért a legnehezebb idő-ben a következményekkel mit sem törődve harcoltunk, nem lankadó lelkesedéssel támogat bennünket ebben a küzdelemben, amelyet dr. Tarnay Gyula nevével a szabadság ért, a jogegyenlőségért, a társadalmi harmóniáért vivünk.

A vasárnapi választáson a külső kerület be fogja igazolni,

be fogja bizonyítani, hogy Miskolcz népe Horváth Lajos eszményi hagyatéká-

hoz hűtelenné nem lesz soba. Va-sárnap a lelkes, önzetlen meggyő-ződestől áthatott választók ezrei tömör sorokban jelennek meg a

szavazóhelyiségek előtt, hogy leg-szentebb meggyőződésüktől vezelve, diadalra vigyék Tarnay Gyulának, a középpárt jelöltjének lobogóját.

## Vajudik a béke.

Apponyi előterjesztést készít a nemzeti kisebbségi jog biztosításáról. — Népszavazáshoz ragaszkodik Apponyi a határok kérdésében. — Háromszáz nyugat-magyaror-szági község tiltakozik az elszakítás ellen. — Nemzet-gyűlés választja a kormányzó. — A magyarbarát nem-zetiségek proklamációja. — Az új hármasszövetség há-borura készülök. — Pécselt anarchiát szítanak a szerbek.

Budapest, jan. 23. A bekezdélegáció tagjai allandóan folytatják tanács kozsasaikat. Értesülésünk szerint Apponyi Albert a nemzeti kisebbségek védelméről készít előterjesztést, amely munkájával egy-két nap múlva készül el. A pénzügyminiszterium a nemzetgyűlés elé terjesztendő javaslatokat dolgozza ki.

Budapest, jan. 23. A magyar bar-át nemzeti kisebbségi egyesület teg-nap delután a Gólyavárban impositus gyűlést tartott, amelyen a nemzeti kisebbségek Magyarországtól való el-szakítása ellen tiltakoztak. A gyűlé-sen elhatározták, hogy a világ ne-peihöz kiáltványt bocsátanak ki. — A gyűlés után monstrekiüldöttség kereste fel Apponyi Albertet, a kinek emlékiratot nyújtottak át és kérték, hogy tiltakozásukat juttassa el a párisi öös tanscshoz. Apponyi a küldöttségnek hosszabb beszédet választott, amelyben kifejtette, hogy a határok kérdésében a népszavazás-hoz változatlanul ragaszkodni fog és érvei között föl fogja használni ezt az emlékiratot is.

Budapest, jan. 23. Sopronból táv-iratozzak, hogy eddig több mint há-romszáz nyugatmagyarországi község hozott hűség határozatot. Az egész Nyugat Magyarországon csupán nyolc község fejezte ki azt az óhaját, hogy Ausztriához akar csatlakozni. Minden jel arra mutat, hogy az osztrákok kilepnek eddigi magatartásukból.

Budapest, jan. 22. A Német-or-szágban élő magyarok szövetsége, amelynek mintegy 200 tagja van, táviratot intézett Huszár Károly miniszterelnökhöz, amelyben a Né-metországban élő összes magyarok nevében kéri a kormányt, hogy a haza érdekeit a bekekötésnél a legerősebben védje meg és kövessen el mindent, hogy egy Magyarorszá-got lealázó és szétaraboló béke alá ne irassék. A Németországban élő magyarok a szülőhazával együtt éreznek, annak szenvedése és fajdal-mai az övéik is.

Budapest, jan. 23. A M.T.I. jelenti: A budapesti angol francia és olasz missziók fejei, Gorton, Graziáni és Montbelli tábornokok ma délelőtt együttes kihallgatáson fogadták a

Magyarbarát Nemzetiségek küldött-segét, amely átvujtotta a tiltakozó proklamációt a kegyetlen békefelté-telek ellen. A tábornokok átvették a memorandumot és megígérték, hogy illetékes helyre fogják juttatni.

Budapest, jan. 23. A nádor vagy kormányzó megválasztásának kör-dését idő előtt tették diskusszió tárgyává. Komolyan meg nem lehet foglalkozni ezzel az ügyvel, mert a kormányzóváasztás egyedül a nem-ze gyűlés szuverén joga.

Budapest, jan. 23. A Magyar-or-szág írja: A tegnapi miniszter-tanac-on, amelyen folyó ügyekről volt szó minden elintézésre várt kérdést letárgyaltak úgy, hogy a választásokig több minisztertanács nem lesz. A politikai közvéleményt most elsősorban az érdekli, hogy a nemzetgyűlés a partok milyen ará-nyában fog megalkulni. Az eddig kia akult kép azt mutatja, hogy ha nem is jelentékeny számbelileg, azonban minden esetre a többséget a keresztény nemzeti egyesülés pártja kapja. Ez a szám a középpárt vár-ható négy-öt mandátumával sem alkot abszolút többséget, minthogy a kisczardák alig néhány mandátum-mal maradnak mögötte.

Budapest, jan. 23. A Magyarország írja: Valószínű, hogy a kormány koncentrációs jellege még a nemzet-gyűlés összehívása előtt megszűnik. Huszár Károly miniszterelnöknek ugyanis az a szándéka, hogy nyom-ban a választások után érintkezésbe lép a bekerült többséggel a kormány kérdésében. Ez azonban a koncent-rációs jelleg megszűnésén kívül mást nem jelent.

Budapest, január 23. A M. T. I. jelenti: Egyes lapok a kormány ösz-szetételére és jellegére nézve kü-ön-böző kombi áciokról közölnek hírt. Ezzel szemben illetékes helyen meg-állapítják, hogy ezek az újsághírek merő találgatások és a látszat sze-rint csak azt a célt szolgálják, hogy most a választások előtt a kormány tekintélyét csökkentsék és a pártok között zavart idézzenek elő. A mos-tani kormány együtt marad mind addig, amíg a magyar nemzetgyűlés nek felelős kormánynak nem adhatja

a helyét. Arról nincs szó, hogy a kormányt a nemzetgyűlés összehívása előtt átalakítsák.

Bécs, jan. 23. A bécsi külügyi hi-vatal cöfolata ellenére is kétségtelen, hogy a Magyarország ellen kötött osztrák cseh szövetség tény, habár a tárgyalások teljes egészükben még nem nyertek befejezést. Napról-napra újabb részletek kerülnek napfényre a hírhedt egyezményről, úgy, hogy ma már az sem titok, hogy az eset-leges magyarországi beavatkozás ese-tén Marchegg lesz a hadműveletek bázisa. Az osztrák köztársaság sze-repe egyelőre csak a felvonulási terep biztosítására és municiószállí-tására szorítkozik és nincs szó em-beranyag rendelkezésre bocsátásról, ami különben az osztrák véderő mai állapotában nem is volna lehetséges.

Bécs, jan. 23. A cseh kormány nagy erővel fogott hozzá az ország határain lévő fontosabb pontok kato-nai megerősítéséhez. A prágai kor-mány elhatározta, hogy Pozsonyban hadi kikötőt építtet és így megvédi a várost egy esetleges dunai támadás-szal szemben. A cseh szlovák állam nemzetvédelmi minisztere erről a határozatról értesítette Pozsony város vezetését és utasította, hogy az építési munkálatokat a téli kikötő mellett sürgősen kezdjék meg.

Budapest, jan. 23. Pécs kiütité-sére a szerbek megtették minden előkészületet, de e munkájuk közben arra volt legnagyobb gondjuk, hogy a városban az anarchia csiráit el-hintsék. A bolsevista agitátorok tel-jes szabadsággal működnek és egyik sztrájk és zavargás a másikat követi. Előre látható, hogy a szerbek kivonulása után nyomban teljes fejletlen-ség tör ki a városban, amivel a szer-beknek nyilvánvalóan az a céljuk, hogy a rend helyreállítása címén új-ból megszállják Pécselt.

## Parlagon a Tiszántul.

Budapest, jan. 23. A Gazdasági Tudósító jelenti: A Tiszántul az igavonóállatok elrekvirálása miatt a a termőföldek művelése lehetetlen. Az őszi munkák elvégzéséről szó sem lehetett. Átlag 1000—1200 hold-ból 30—40 hold van bevetve és fel-szántva. A kisczardák heizete még szomorubb. Igen sok az állatjárvány amit Romániából hurcoltak be. Min-denütt elveszett a vetőmag és ha a kormány a Tiszántul kiütitése után vetőmagról gondoskodni nem tud tavaszi vetés sem lesz. Elvittek min-den mezőgazdasági eszközt is.

Szombattól hétfőig 10 óra-kor van a záróra.

Budapest, jan. 23. A vasárnapi választásokra való tekintettel a fő kapitány elrendelte, hogy szombator vasárnap és hétfőn Budapesten a összes nyilvános helyiségeket est-tiz órakor be kell zárni. E rendel-alól kivétetnek a kaszinók, egyes letek, klubok stb.

## Tarnay ünneplése a Bunkóban.

A mezőgazdák és vonatkísérők Tarnayhoz csatlakoztak. A műhelymunkásság nyilatkozata. Tarnay kétezer főnyi szótöbbségre számíthat.

(A Reggel tudósítójától.) Róbert Emil, a külső kerület egyik képviselője jelöltje tegnap a Bunkóban megjelent, hogy a munkásságot politikai nézeteiről a közelgő választásra tekintettel tájékoztassa. Az értekezletet meg is tartották,

a műhelyi munkát már a munkaidő letelte előtt félórával beosztották, hogy a képviselőjelölt előadását a munkások akadály nélkül meghallgathassák.

Erre tekintettel a nemzeti közpárt elnöke, dr. gróf Haller József szintén bejelentette a műhelyfőnöknél, hogy a párt képviselője a műhelymunkásokkal megbeszélést akar folytatni és kéri erre a célra a Bunkó átengedését. A műhelyfőnök azonban a helyiség átengedését megtagadta azzal az indoklással, hogy az üzletvezetőség nem engedélyezi a Bunkónak ily célokra való felhasználását (?)

Dr. Tarnay Gyula erről a váratlan fordulatról mitsem tudva, kiment a Bunkóba, ahol már ekkor több száz főnyi munkásság sereglett össze, akik Tarnay iránti rokonszenvüknek hangos kifejezést adva, őt melegen ünnepelték és távozásakor lelkesen megeljenzték.

A megbeszélés után előállott egy Róbert-párti, aki kérdéseket intézett Tarnayhoz, hogy mióta foglalkozik munkáskérdéssel és fejtette, hogy miért Róbert-párti ő. Tarnay megfelelő választ adott, amire a kérdező elhallgatott, a többiek pedig tapsol-

tak Tarnaynak. Erre vonatkozólag egyébként az alábbi nyilatkozatot kaptuk:

„A műhelymunkások többsége, amely nem volt értesítve dr. Tarnay Gyulának a Bunkóban való megjelenéséről és semmi esetre sem tartozik Róbert Emil táborához, ezúton jelenti ki, hogy Adorján Árpád keresztényszocialista felszólalásával nem azonosítja magát, sőt azt elítéli, választói joga gyakorlásában pedig nem engedi ily eszközökkel befolyásoltni magát.“

Itt említhetjük meg, hogy helybeli mezőgazdák tegnap esti értekezletükön egyhangúlag elhatározták, hogy Tarnay jelöltségét támogatják és a választásokon rajta szavaznak. Ugyanily értelmű határozatot hoztak a miskolci vonatkísérők tegnap gyűlésükön.

\* \* \*

A Róbert-párt választási szervezői ma, órcsve a pártjára nézve veszélyes helyzetet, mai számában a közpárt és annak hivatalos képviselője jelöltje dr. Tarnay Gyula ellen személyi támadást intéz. A cikk többek között hangsúlyozza, hogy Róbert Emil személye minden tekintetben többre értékelendő — Tarnay Gyulánál. Ez az egy kitétel teljesen hülyeség, mert a támadás tárgyilagosságnak s így azzal bővebben foglalkozni merő idővesztésnek tartjuk.

Az előjelek szerint Tarnay Gyula mintegy 2000 főnyi szótöbbségre számíthat.

## Megdrágult a perlekedés is.

Felémelték az ügyvédi díjszabást.

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk, hogy az ügyvédi kamara választmányja múlt hóban tartott ülésén dr. Láng Ernő kuriai bíró, miskolci törvényszéki elnökhöz felterjesztést intézett abban az irányban, hogy figyelemmel a megváltozott, rendkívül nehéz megélhetési viszonyokra új felémelt ügyvédi díjszabást léptessen életbe. Ennek a memorandumnak eredménye is lett, amennyiben a miskolci törvényszék elnöke a napokban új díjszabást állapított meg, melynek lényegét a következőkben közöljük:

Egyszerű keresetek, végrehajtási kérvények az előkészítő munkát is beleértve 1—20 K-ig hat, 20—40-ig 9, 40—60-ig 15, 60—100-ig 20, 100—200-ig 30, 200—400-ig 40, 400—600-ig 50, 600—800-ig 70, 800—1000-ig 90 korona. Ezer koronán felül minden megkezdett ezer korona után husz, azután tíz kor. Százezer koronán felül a bíróság mérlegelésétől függ a díj megállapítása. Ha a kereset kettőnél, a végrehajtási kérvényt háromnál több példányban adják be, minden további példány után 1—500 koronáig 5 kor., 500 koronán felül 10 kor. jár. Ha egy keresetben több váltó pereltetik, a váltó összes értéke képezi a per tárgyát és így megállapított díjjazon felül minden további váltó után a fenti díjnak 3 százaléka.

Egyszerű kérvények díja: 1—100 koronáig 12 kor., 100—600-ig 24,

600—1000-ig 30 kor. azonfelül 40 kor. Végrehajtás foganatosítási, árverési díjak, amennyiben ügyvéd vagy jelölt közbenjöttével történnek a kereset díjakkal azonosak. Ügyvédsegéd eljárásánál a díjtétel fele. Házassági, személyi és családjogi keresetek és érdemleges tárgyalások átlagos díja száz korona. Büntügyi feljelentés díja 30 kor. tárgyalás 30—50 koronáig. Érdemleges perekben és ügyekben az ügyvédi díj megállapítására nem az általános természetű ügyvédi munkára vonatkozó szabályok a tárgyalások száma, vagy a periratok terjedelme az irányadó, hanem a per tárgyának értéke, vagy jelentősége, a jogi kérdés ritkasága, nehézsége és végül a per helyes és célszerű ellátására fordított idő és szellemi munka.

## Tőzsde.

Budapest, jan. 23. Az irányzat ma változatlanul élénk volt. A valuta piacon a lei 411—415, márká 418—419, dollár 205—215, frank 19, svajci frank 38, font 780, lira 16'75, szokol 312, napoleon 705, rubel 46—48.

Értékek: Magyar hitel 1680, osztrák hitel 935 Kereskedelmi bank 6275, Magyar bank 1020, Leszám. bank 990, Agrár 1630, Fabank 2965, forg bank 790, Concordia 1600, Gizella 1480, Borsodi gőzm 2600, Bencini 3950, Uriskány, 4150, Rima 3750, Schlick 1050, Adria 9800, Atlantika 6450, Danica 4200 Kötöid 2000, Naschitz 11900, Olaj 2300.

## Menetrendváltás a Miskolc—Budapest vonalon.

Gyorsított személyvonatok. — Az új vonatpár.

Budapest, január 23. A M. T. I. jelenti: A Magyar Államvasutak a következő menetrend változtatásokat léptetik életbe hétfőtől, január 26-tól kezdve. A Budapest—Miskolc vonalon:

A Budapest k. p. u.-ról Miskolc felé közekedő vonat Budapest k. p. u.-ról este 8 óra helyett este 10 órakor indul. Ellenirányban pedig Budapest k. p. udvarra este 7 óra 30 perc helyett este 9 órakor ér

kezik. E viszonylatban ezenkívül egy új vonatpár helyeztetik forgalomba. Indul Budapest k. p. u.-ról 8 óra 15 perckor reggel. Ellenirányból pedig érkezik Budapest k. p. u.-ra délután 1 óra 30 perckor.

Mind a négy vonat hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton közlekedik és pedig Budapest—Hatvan között megállás nélkül halad át az állomásokon.

## Elkoboztak öt mázsa söt.

(A Reggel tudósítójától.) Szabados volt 14 éves fia ma délután közölte, a Forgóhiduál őrtálló Jákó Sándor államrendőrrel, hogy Steinmetz Herman. Arany János utca 58. sz. alatti lakos udvarán sok söt van felhalmozva. A rendőr a megjelölt helyen öt métermázsát söt talált, amelyet Weintraub Abraham fuvarosai beszállított a kihágási bírósághoz, Steinmetzt pedig előállította a rendőrségre. Jelentésében elmondta a rendőr, hogy Steinmetz a söt lánc-kereskedelmi műveletre akarta felhasználni és bajba jutván a feljelentés folytán, a sötöt 2 és fél métermázsát — a rendőrnek akart ajándékozni, csak engedje őt szabadon. Amikor a városához ért, Steinmetz már az egész öt mázsa söt a rendőrnek akarta ajándékozni.

Sándor János rendőrkapitány előtt, mint kihágási büntető bíró előtt, Steinmetz azzal védekezett, hogy a sok söt nem az övé, hanem egy előtte ismeretlen emberé, akitől csak annyit tud, hogy „Jankl“ a neve. A rendőrkapitány Steinmetz Herman árdragítás kísérleteért, tekintettel ennek büntetlen előéletére, csak 1000 korona pénzbüntetésre, vagy ötven napi fogságra ítélte. Steinmetz az ítéletet megfellebbezte a másodfokú rendőrhatalomhoz és így ez ügyben a kerületi rendőrfőkapitány fog még dönteni.

Weintraub Abraham, a kocsis, Steinmetztől kérte a fuvar árát, amelyet 50 koronában jelölt meg. Az elítelt tiltakozott a fizetés ellen, mer az előbb még a rendőrnek „ajándékozta“ söt nem az övé... Sándor kapitány ekkor husz korona fuvardíjat állapított meg, amit a rendőrségi pénztárból rögtön ki is utalt a fuvarosnak. Weintraub nagy meletlanokodással távozott a város-házáról.

## A francia kormány bemutatkozott.

Paris jan. 23. Szikratávirat az új kormány csütörtök délután mutatkozott be. Millerand nyilatkozatot olvasott fel a kormány iránveiveről és többek között ezeket mondta:

— Beke befelé és kifelé. Ez a kívánsága minden szívnek. Bizzunk benne, hogy a népszövetség megalakítása által ekeüthetjük ezt a katasztrófát, amely a népek legutóbb kereszttel mentek és amelyekor Nemzetországot terheli felelősség. Gondunk lesz arra, hogy a versaillesi bekeszerződés valamennyi pontja végrehajtsanak. Renditbevételeit érvényt fogunk szerezni ennek a békeszerződésnek.

## Világbetegség a spanyol nátha.

Budapest, jan. 23. A fővárosban még mindig pusztít a spanyol betegség. A Szent-Gellért kórházba tegnap 57 beteget szállítottak be. A mai megbetegedések száma 73. A halálesetek száma tíz volt. A hatóságok megtették minden intézkedést, hogy a járvány terjedését megakadályozzák. Az iskoláknak február 3-án kellett volna megnyitni, azonban a járvány miatt az iskolák megnyitását elhalasztják, sőt a nyitva levő iskolákat is bezárják.

Becs, jan. 23. Az elmúlt napokban Ausztria több városában több influenzaszerű megbetegedés történt. Bécsben és igen sok megbetegedés történt. Az illetékes hatóságok minden intézkedést megtettek a járvány megállítására.

Washington, jan. 23. A spanyol nátha járvány mindinkább terjed. Chicagóból 2000 esetet jelentenek. New York a legutóbbi vasárnapig járványmentes volt; hétfőn jelentették az első eseteket, kedden pedig már 180 megbetegedés történt.

## A nemzeti kisebbségek anyanyelvükön beszélhetnek a bíróság előtt.

Budapest, jan. 23. A hivatalos lap mai száma egy igazságügyi rendeletet közöl, amely szerint a bíróság hivatalos nyelve a magyar. A nemzeti kisebbségekhez tartozók a bíróság előtt anyanyelvükön beszélhetnek. Azokra a helyekre, ahol a nemzeti kisebbséghez tartozók laknak, anyanyelvüket értő bírót neveznek ki, a köztisztviselők pedig két éven belül tanulóznak meg tanulni a nemzeti kisebbséghez tartozók nyelvét.

## II. Vilmos kiadatása lehetetlen.

London, jan. 23. Hollandia, a szövetségesek kiadatási követelmére azt válaszolta, hogy a volt német császár kiadatása tárgyi okokból lehetetlen. Harmadik személyek kívánságára a kiadatás nem történhetik meg, az csak saját hazájának van joga kérni. Ezt a nyilatkozatot az elutasítással egyértelműnek tekintik.

Miskolc...  
A nemzeti...  
Közönség...  
lett tar...  
vasárna...  
ban dr...  
Középpá...  
A pr...  
társos...  
szagos...  
döttje...  
melyben...  
szággal...  
jötték...  
jelszop...  
ból kira...  
gyarság...  
párt ud...  
gyarok...  
mondott...  
az együ...  
remteni...  
élni ak...  
Széles...  
program...  
rületi...  
közös...  
csató...  
lért a...  
A Ne...  
mond...  
szag...  
megértes...  
kölcs...  
Ren...  
tási...  
A ka...  
(A R...  
kolczi...  
mására...  
ottani...  
vezető...  
engedel...  
mazás...  
amenny...  
nek és...  
jóval...  
A k...  
Kende...  
detektiv...  
megejté...  
kapott...  
az ügy...  
kiment...  
rencz...  
vezető...  
A Fe...  
jának...  
miut...  
be, aki...  
ségü...  
zösk...  
kaphat...  
láts...  
megad...  
Fere...  
csapd...  
vevő...  
teni...  
F...  
neki...  
1000...  
eladó...  
14...  
Ehhe...  
Ágoston...  
sau...  
ajánlat...  
letben

# A nemzeti középpárt nagygyűlése Sátoraljuhelyt.

Dr. Görgey István programbeszéde.

Sátoraljuhely, jan. 23 A választóközönség rendkívüli érdeklődése mellett tartotta meg programbeszédét vasárnap délelőtt a Városi Színházban dr. Görgey István, a Nemzeti középpárt hivatalos jelöltje.

A programbeszéd előtt dr. Matavovszky István közjogi író, az Országos Nemzeti Középpárt kiküldöttje gyújtó hatású beszédet tartott, melyben felre nem érthető világossággal tárta fel a helyzetet: azért jöttek ide, hogy a lelkiismeretlenségű jelszópolitikusok általmas hatalmából kiragadják a félrevezetett magyarországot. Ezután a Nemzeti Középpárt üdvözlését tolmácsolta. „Magyarok vagyunk és keresztények — mondotta — a kölcsönös megértést, az együttműködést akarjuk megteremteni ebben az országban, mert élni akarunk.

Széles körvonalakban ismertette programját, amelynek alapja a területi integritásért való küzdelem, a közös munka és a megértő, megbecsülő keresztényi szeretet. Majd áttért a zsidó kérdésre.

A Nemzeti Középpárt — úgy mond — olyanképen gondolja az ország megmentését, hogy a kölcsönös megértést hirdeti. A keresztény erkölcs alapján állva, nem üzen hadat

a zsidóságnak, ellenkezőleg megvédi azt a részét, amely magyar volt mindig és sosem tért le a nemzeti utról. Annál könnyebben teheti ezt, mert hiszen azok, akik megtagadták a nemzeti eszmét, sokkal előbb elhagyták a hitüket is. A magyar zsidók ép úgy szenvedtek, mint a keresztények.

Hallgasunk végre a lelkiismeret intő szavára.

Hiszzen ahhoz még néhány generáció nevelése szükséges, hogy a magyar kereszténység ebben a munkakörben betölthesse szerepét, mint a német és angol kereszténység. Addig pedig elsodrónak azok a lelkiismeretlen kufárok, akik nem a becsületes kereskedelmet, hanem a láncereskedelmet szolgálják, akik ellen mindig küzdöttem, küzdök és küzdeni fogok a lelkiismeretes zsidósággal együtt.

**ANTAL**  
**CIMTÁBLAFESTŐ**  
MŰTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

# Tiltakozás egy röpirat ellen.

A Kereskedelmi Testület küldöttsége a körletparancsnokságnál. Szirmay ezredes nem tűri a felekezeti izgatást.

(A Reggel tudósítójától.) Előfordult, hogy katonák zsidó vallású üzlettulajdonosokat is oly plakátok kitérésére akarták kényszeríteni, amelyek szövegében a már ismert „kutyából nem lesz szalonna, zsidóból nem lesz magyar” stb. kitételek voltak olvashatók. A kereskedőket ezen katonák fellépése a legkellemetlenebbül érintette és tiltakoztak az ellen, hogy a felákezesi izgatást tartalmazó nyomtatványokat az üzleti kirakatokban elhelyezzék.

(Tizenegy sor törölve.)

Megállapították, hogy itt erőszakos egyéni akcióról van szó, mellyel a körletparancsnokság semminemű közönséget nem vállal.

A kereskedők közül többen kénytelenek voltak az egyéni akciónak engedelmessé válni. A kereskedelmi életre és egyáltalán a felekezeti békére oly károsan ható egyéni akciók folytán a Miskolczi Kereskedelmi Testület elnöksége ma délelőtt megbeszélésre gyűjt össze, amelyen Neumann Adolf elnök kifejtette, hogy itt csupán egyéni akciónak lehet szó, melyről a katonai körletparancsnokság nem is tud. Indítványára a távollévő Nagy Pál altábornagyot helyettesítő Szirmay Tamás ezredest küldöttség kereste fel, amelyben Neumann Adolf elnök, Fodor Dezső, Bárdos Emil alelnökök, Kardos Bela, Friedlander Jónas, Róth Jakab testületi titkár, mint a Kereskedelmi Testület hivatalos lapjának főszerkesztője vett részt. Deli egy órákor fogadta a küldöttséget Szirmay ezredes, aki előtt Neumann Adolf ismertette a kínos incidenst és lendületesen szavakkal fejezte ki a hazafias kereskedőtársadalom készségét a nemzeti nagy ügygel összefüggő kérdésekben. A

nem akarják a kereskedőket ilyen plakátok kitérésével a felekezeti béke megzavarására kényszeríteni.

Szirmay Tamás ezredes válaszában kijelentette, hogy sajnósan értesült ezekről az esetekről. Neki mint a körletparancsnokság jelenlegi vezetőjének, semmiféle tudomása nincs arról, hogy katonák ezen plakátok kiragasztására megbízatást kaptak volna és a jövőben sem tűri, hogy különösen zsidókereskedők a jövőben hasonló tartalmú röpiratok kiragasztására kényszeríttessenek. Felhívta Szirmay ezredes Neumann Adolf testületi elnököt, nyugtassa meg az egész kereskedő társadalmat, hogy semmiféle felekezeti izgatást nem tűr és mindent megtesz ennek ellensúlyozására, egyúttal ez ügyben a vizsgálatot megindítja.

(Tizenkét sor törölve)

## Figyelem!

Széchenyi-u. 125. sz. a.

## eladó!

egy szállodai és kávé házi teljes berendezés.

Ágyak agy neművel, teljesen felszerelve

darabonként is, csak február hó 1-én vehető át. Értekezni lehet

GRAND kávéházban Birnbaumnál,

# Rendőri vizsgálat a diósgyőri Fogyasztási Szövetkezet üzletvezetője ellen.

A katonadetektív áruhában. Ferenc üzletvezető magánüzletét lefoglalták a raktárkulcsokat.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi katonai rendőrségnek tudomására jutott, hogy Diósgyőrtől, az ottani Fogyasztási Szövetkezet üzletvezetője, Ferenc Ágoston hatóságai engedély és főleg minden felhatalmazás nélkül, magánüzleteket köt, amennyiben lisztet árul magánfeleknek és az árut a megengedettnél jóval drágábban adja.

A katonai rendőrség vezetője Kende Ferenc alhadnagy, katonai detektívet bízta meg a nyomozás megkezdésével. A rendőrkatonatiszt a kapott parancs alapján hozzálátott az ügy felderítéséhez. Áruhát öltött, kiment Diósgyőrből és felkereste Ferenc Ágoston szövetkezeti üzletvezetőt.

A Fogyasztási Szövetkezet boltjának vezetőjéből Kende alhadnagy mint budapesti ember mutatkozott be, akinek sürgősen nagy mennyiségű lisztre volna szüksége. Kérdőközlőket Ferencnél, vajjon nem kaphatná-e lisztet és hajlandónak látszott bármely összeget a lisztért megadni...

Ferenc üzletvezető belement a csapdába, úgy látszik, a megszorult vevő bizalmát tudott benne gerjeszteni. Felre hívta Kendét és megsugarta neki, hogy e pillanatban körülből 1000 kilogramm fehér lisztje volna eladó, nem is nagyon drága, „csak 14 korona a kilója!”

Ehhez az ajánlatához Ferenc Ágoston üzletvezető nagy titokzatosan még azt is hozzáfűzte, hogy ajánlatos lenne a lisztet több részletben és úgy elvinni, hogy a nagy

liszt szállítmány ne keltsen az utcán feltűnést.

Ekkor a jámbor polgár elérkezettnek látta az időt a hatósági beavatkozásra. Benyúlt a zsebébe és felmutatta detektív igazolványát.

— A törvény nevében! Adja ide a raktárkulcsokat!

Az üzletvezető halálsápadtan tett eleget az immár rendőrhatalomra szállított „vevő” felszólításának. Kende alhadnagy azonnali házkutatást, illetőleg raktárvizsgálatot tartott, amely igazolta, hogy Ferenc Ágoston igazat mondott. 9 zsakban összesen közel tíz métermázsas nullás liszt huzódott meg a raktárban. Ezt rögtön elkobozottnak jelentette ki a tisztt, ugyszinten a raktár kulcsait is.

Kende alhadnagy a nyomozása eredményéről jelentést tett felettes hatóságának. Ezt a hivatalos írást, a csatolt kulcsokkal együtt ma tette át a katonai rendőrség a miskolczi államrendőrséghez, ahol az illetékes kihágási bíró, Sándor János kapitány a további eljárás megkezdése végett az ügyet Steinsdorfer rendőrtisztviselőjéhez, a diósgyőri államrendőrségi kirendeltség vezetőjéhez tette át.

**Aranyat**  
**Briliánst**  
**Ezüstöt**  
legmagasabb árban veszök  
**Bloch Béla**  
órák és ékszerész Városház-tér 19.  
Korona-szálloda mellett.

# Csaló hadifogolyszabadító a bíróság előtt.

Két és fél évi börtönre ítélték az emberi kegyelet hiénáját.

(A Reggel tudósítójától.) József János görömbölyi lakos ellen múlt év novemberétől kezdve folyton érkeztek feljelentések, melyeknek lényege az volt, hogy József beállított azokhoz, akiknek hadifogoly hozzátartozójuk a távol idegenben szynlódik, magát hol Szűcs Istvánnak, hol pedig Bodnár Mihálynak adta ki és azal az ajánlatot lépett föl, hogy bizonyos anyagi ellenértékért kiszabadítja a hitvest vagy a fiút a különböző fogságokból. Ajánlatát a legtöbb helyen örömmel fogadták és a csalót mindenféle földi jóval ellátták. A varakozás azonban hiábavaló volt, mert a forróra várt hozzátartozó egyáltalán nem jelentkezett. Így károsított meg József igen sok embert, míg végre az egyik károsultnak feljelentése alapján sikerült a miskolczi detektíveknek kinyomozni és ártalmatlanná tenni.

Ma tárgyalta ez ügyet a miskolczi törvényszéknek dr. Maurer László

elnöklete alatt működő büntető tanácsa. A vádat dr. Scholcz Elemér államügyész képviselte, a jegyzőkönyvet Prámer Gusztáv jegyző vezette.

A tárgyalás során vádlott töredelmesen beismerte bűncselekményeit, eladta, mint tépte fel a verző sebeket és mint állította nemtelen módon a szív mélyében eltemetett érzéseket aljas céljai szolgálatába.

A bíróság bűnösnek mondta ki József Jánost nyolc rendbeli csalás bűntettében és négy rendbeli csalás vétésében és öt két évi és hat havi börtönre ítélte, melyben úgy a vádlott mint az államügyész megnyugodtak.

## Hirdetéseket

„A Reggel” részére  
jutányosan felvesz  
Ferenczi B. könyvkereskedés.

## HIREK

— **Eljegyzés.** Gerba István és Czako Ica jejegyzés. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Kamarahangverseny.** A Rákos-Halmay-Haydu-trió február 29-én tartja harmadik kamarastélyét a Gazdakörben. Múltkor az idők komolyságához klasszikus műsoruk arról tesz bizonyosságot, hogy egyedül csak a művészi zene az, melynek emelkedettebb légköre képes feleltetni, illetőleg új tevékenységre serkenteni. A trió kiegészítve vonósnegyessel, igazi művelőzetet fog szerezni zenekedvelő közönségünknek. Jegyek László Ervin könyvkereskedésében kaphatók 12,50, 10, 8 és 4 koronáért.

— **A választások előtt szeszárusítási tilom.** Az 5988-1919. M. E. sz. kormányrendelet 14 §-a értelmében közhírré teszem, hogy Miskolc város területén folyó hó 24-én délután 6 órától kezdve a választási eljárás befejezéséig szesz italnak árusítása, kiosztása vagy a közvetlen fogyasztás céljára egyéb módon való forgalomba hozatala tilos. A tilalom megszegése 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kihágás képez.

— **Hirlapi nyugtázás.** Ujabbban a következő adományok érkeztek be a nemzeti hadsereg céljaira: 1. Kovács vágási ref. egyházközség 06 korona. 2. A miskolci járásbíró dr. Horn Henrik járásbíró halála alkalmából Köszörsü megváltás című 464 korona. A jelzett összegeket a nemzeti hadsereg fővezérének Budapestre küldöttük be. Miskolci katonai körletparancsnokság sajtóosztálya. — Abauj, Zemplén vm. katonai parancsnokság jelentése szerint Abaujszántón Kertész Anna tanítónő a legénység karácsonyi ünnepének fényesebbé tételére gyűjtésével messzemenő önzetlen fáradozást tanúsított. Ezton mond neki köszönetet a miskolci katonai körletparancsnokság.

— **Hiányos rendőri statisztika.** Minden nap híven leközzöljük a rendőrség által kiadott statisztikai jelentést, amely az előző napon előfordult bűnügyekről számszerűen ad jelentést. Így adjuk a tegnapi nap statisztikáját is, ahogyan ezt dr. Russay kapitány a sajtó, a nyilvánosság számára, közlés céljából kiadta. Megindították az eljárást: 1 lopás vétsége, 12 lopás büntette és 9 egyéb eljárást igénylő esetében. Egy szóval sem említette eddig a rendőri statisztika, hogy Miskolcban valaha is betörést követtek volna el... Pedig úgy tudjuk, majd minden napra jut egy-két „zsirosabb” betörési ügy is.

— **Csomagoló papírok, tekercecsekben és ívekben kaphatók:** Schwarz Soma papírkereskedésében. Bankpalota.

— **Hat liba.** Kovács Magda ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy anyjától, özvegy Kovács Zsigmondné-től, aki a Kun József-utca 6. szám alatt lakik, ma éjjel három hizott libát lopott el valaki. Ugyancsak ebben a feljelentésben panaszkolja el Kovácsné, hogy már 10 nappal előbb is libalopás történt a házuk udvaráról, amikor hasonló körülmények között szintén három gyönyörűen hizott libákat tűnt el. Özvegy Kovácsné a kárát 4200 koronában jelölte meg. A rendőrség nyomozást indított a 6 liba után.

### — Szesztilalom a Vasgyárban.

Mint értesülünk, a díógyőr-vasgyári karhatalmi parancsnokság a tegnapi nap folyamán, hirdetményileg közölte a vasgyár lakosságával, hogy január 24-től a választások befejezéséig a vasgyár, valamint a hozzátartozó részek egész területére szigorú szesztilalmat rendel el; sem nyilvános helyeken, sem magánlakásokban szesz ital kiszolgáltatni nem szabad. Elrendeli továbbá, hogy a választási helyiségek közelében sem bittal, sem fegyverrel tartózkodni nem lehet; az ez ellen vétők a legszigorúbban fognak megbüntettni.

— **Felhívás a munkaadókhoz** A miskolci kerületi munkásbiztosító pénztár az új munkásbiztosítási kormányrendelet végrehajtásával járó munkatorlódás folytán ez idő szerint nem lévén abban a helyzetben, hogy a város nagy területén lakó munkaadókhöz a fizetendő hátralékokról szóló kimutatásokat kellő időben eljuttassa, felhívja a munkaadó urakat, hogy az esedékes járulékokat a pénztár helyiségében (Hunyadi-utca 8. szám) befizetni sziveskedjenek, annál is inkább, mert a vonatkozó kormányrendelet szerint a járulékok külön felszólítás és kivétel nélkül befizetendők. Ennek elmulasztása esetén a pénztár kénytelen lenne a zárolási eljárást az illetők ellen megindítani. Miskolci Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

— **Haszonfeladás.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy a mocsolyás-telepi állami kincstári erdőgazdálkodásban termelt tölgy épületi és műszerfaanyagok nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján 2-10 darabból álló eladási csoportonként fognak készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek eladatul. A versenytárgyaláson csakis mező és szőlőgazdák és kisiparosok vehetnek részt. Részletes adatok, versenytárgyalási feltételek a kincstári erdőhivatal kirendeltségénél (Miskolc, törvényszéki palota, földszint 42 ajtó) és a mocsolyás-telepi erdőgazdálkodásnál (u. p. Sály) megtekinthetők. A versenytárgyalások február 5., 6., 7-én tartanak.

— **Cselédtartók figyelmébe.** Az új munkásbiztosítási kormányrendelet értelmében a háztartási alkalmazottak a munkásbiztosító pénztárba betegség és baleset esetére való biztosítás céljából 1919. március hó 30-tól visszamenőleg bejelentendők. Múltan ezen kötelezettségük még mindig igen sokan nem tették eleget, a háztartások vezetői újból felhívhatnak, a bejelentés foganatosítására, mert amennyiben ez meg nem történik, a mulasztások elkövetői a rendőrhatalomnál kihágásért fel fognak jelentetni. A kilépett alkalmazottak a kilépestől számított 8 napon belül kijelentendők, ellenében a járulékok az 1907. évi XIX. t. c. 14. §-a alapján a kijelentés megtörténtének napjáig felszámíthatnak. A legközelebbi hátraléki kimutatáson közölni fogjuk az egyes munkaadóknak az új munkásbiztosítási rendeletek értelmében fennálló tartozásait. Miskolci Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

## SZINHÁZ

Műsor:

Szombat délután: Dolovai nábob leánya. Este: János vitéz.

Vasárnap délután: Régi jó világ. Este: Falu rossza.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Egy tisztességes bejárónő, jó bizonyítványokkal azonnal felvetetik. Cím a kiadóban. Széchenyi u. 37. sz.

Hajduné Siakmann Dóra. Gyors és gépiró tanfolyam. Városházter 5.

Babakelengyéhez tartozó apróságok eladók. Cím a kiadóhivatalban.

### Értekes irodalmi ujdonságok!

ERDŐS RENE. Az élet királynője regény K 88-50  
FARKAS IMRE. Melódia, vers. K 13-20  
Szent Tavas  
elbeszélések K 17-—  
GYÁRFÁS DEZSŐ. Egy színes, regény K 16-50  
HERCZEG FERENC. A fekete lovas színmű K 13-20  
KAFFKA MARGIT. Csendes válságok, novellák K 88-50  
PÁSZTOR ÁRPÁD. Kelemenék regény K 17-60  
KNÜT HAMSUN. Az anyaföld áldása, regény K 26-40  
VIETSCHE. A vidám tudomány K 4-40  
STRIENDBERG. A forrong: évei K 30-80  
ANATOLE FRANC. Pélerke K 33-—  
Részletes jegyzéket dus raktárunkról készséggel küldünk. Vidéki megrendelések legpontosabban elintéztetnek.

KAPHATÓK:

**FERENCZI B. könyvkereskedésében Miskolcban.**

Széchenyi-u. 13. sz. Pannónia mellett.

## FORGÁCS illatszertár

### Radwányi Ignác

női ruha, szövet és vászonárúháza. Széchenyi-utca 23.

A szerkesztésért felelős:

**Hoványi Kornél.**

Szerkesztő: **dr. Láng Lajos.**

### ZENEMŰ UJDONSÁGOK:

Pünkösdi róza. Operett 2 füzet 44 K  
Százszorszép " 2 " 48 K  
Hogy állunk a pénzzel? kuplé 11 K  
Miért vagy másé? " 11 K

Uj könyvek:

Molnár, A európai zenetörténete K 2-64  
Barbuse, Világosság K 22  
Tolsztoj föltámadás 2 kötet K 44  
Zola, Rougonnek szerencséje K 33  
Zola, A zsákmány K 16-50  
Herczeg, Két arckép. Tisza és Károlyi K 4-40

kaphatók:

### Táltos könyvesboltban

Deák-utca, 6. szám alatt.

### Brilliánsokat, aranyat és ezüstöt

a képzelhető legmagasabb áron veszek

### Klein Sámuel,

máv. órás- és ékszerész Miskolc Széchenyi-utca 135. Leffler-sör-csarnok mellett. Telefonszám 648.

## Eladó

egy pénzeszköz-  
rény és egy Remington írógép  
a Merkur-szállítási irodában.

## Reisch Alfréd

fűszer-, csemege

## kereskedése

Széchenyi-utca 143. sz. alatt.

500 pár gyermek cipő	19-25-ig	78 K
500 " " "	24-25-ig	90 K
500 " zsevró "	19-23-ig	140 K
500 " zsevró "	24-25-ig	150 K
500 — fehér vászon	19-23-ig	110 K
500 — fehér "	24-25-ig	120 K
500 — fehér "	26-28-ig	130 K
500 — színes "	24-25-ig	119 K
500 — színes "	26-28-ig	120 K
500 — pártie végyes	19-25-ig	80 K

Kiss Lajos cipőárúházában  
Széchenyi-utca, 6. szám alatt.

## Eladó!

Egy hálószoba butor  
a MERKUR-szállítási  
irodában.

## Bárd Nádor, Színház és Divat-kotta ALBUM

ismét kapható, ugyancsak nagy választék:

Angol, francia, bécsi és gyermekdivatlapokban. Levélpapír és Caseltáskában. Kotta ujdonságokban. Szépirodalmi könyvekben. Hegedűburok és alkatrészeiben.

Fischer Ármín papírárúháza  
(Grand-szálló mellett.) Telefonszám 788.

Bécsi napilapok állandóan kaphatók.

## Sikerült 4 ezer pár gyermekcipőt külföldről behoznom!

Kapható 19-34. számig különböző színekben meglepő olcsó árak mellett.

Pfetter Ede cipőkereskedő,  
Miskolc, Széchenyi utca 87. sz.

## Felsőmagyarországi Villamosberendező

Vállalat Széchenyi-utca 9. sz.  
Telefon 379.  
Tulajdonos:

**Dobos Károly**